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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordnete Prof. Dr. Claudia Dalbert (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
 
 
Förderpraxis der Landeszentrale für politische Bildung 
 
Kleine Anfrage - KA 6/7929 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Grundlage für die Gewährung von Zuwendungen zur Durchführung von Maßnahmen 
zur politischen Bildung sind der Runderlass der Staatskanzlei vom 1. Oktober 2008 - 
13-04011-2 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Kultusministerium  
 
Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1:  
Welche Projekte, Vereine, Initiativen und sonstige Empfänger wurden von der 
Landesregierung seit 2011 durch Mittel der Landeszentrale für politische Bil-
dung gefördert? Bitte Angaben in Jahresscheiben darstellen. Wie hoch ist da-
bei jeweils das jährliche Fördervolumen? 
 
Im nachgefragten Zeitraum gab es nachfolgende Förderung: 
 

Jahr Mittel 
2011 429.205,25 € 
2012 349.791,85 € 
Summe 778.997,10 € 
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Die detaillierten Angaben zu den geförderten Projekten und den durchführenden In-
stitutionen sind in den Anlagen 1 und 2 beigefügt. 
 
Frage 2:  
Bei Projekten, die aus Bundesmitteln finanziert werden, wird aus datenschutz-
rechtlichen Gründen bei öffentlichen Veranstaltungen auf Teilnehmerlisten ver-
zichtet, bei Veranstaltungen in der Schule reicht eine Anwesenheitsbestätigung 
seitens der Schule aus. Wie beurteilt die Landesregierung daher die Pflicht, 
nach Ziffer 6.2.lit.e) der Richtlinie als Verwendungsnachweis eine vollständig 
ausgefüllte Teilnehmerliste vorzulegen? 
 
Die Bestimmung richtet sich an den Veranstalter der geförderten Bildungsmaß-
nahme. Jener soll im Rahmen der Verwendungsnachweisprüfung die Teilnehmerliste 
vorlegen. Personenbezogene Daten sind der Name des Veranstaltungsteilnehmers, 
die Anwesenheit auf der betreffenden Veranstaltung sowie die Dauer der Anwesen-
heit. Selbige werden beim Veranstaltungssteilnehmer erhoben und sodann dergestalt 
verarbeitet, dass sie der Prüfstelle zu Zwecken der Verwendungsnachweisprüfung 
übermittelt werden. Sowohl bei der Erhebung als auch bei der Verarbeitung - einmal 
durch Übermittlung der Daten, dann durch Verwendung der Daten im Rahmen der 
Verwendungsnachweisprüfung - handelt es sich um datenschutzrechtlich erhebliche 
Vorgänge.  
 
Selbige sind zulässig, wenn eine Einwilligung vorliegt. Die Einwilligung ist durch den-
jenigen einzuholen, der die Daten erhebt. Das ist der unmittelbar an Datenschutz-
recht gebundene Veranstalter und Zuwendungsempfänger, also der Träger der all-
gemeinen politischen Bildung im Sinne der Ziff. 3 der Richtlinie. Er muss auf die 
Zwecke hinweisen, zu denen er die Einwilligung einholt. Ferner muss die Einwilligung 
freiwillig erteilt werden. Diese Vorgaben gelten unabhängig von der Förderrichtlinie. 
 
Frage 3:  
Warum finden die für Bundesmittel geltenden datenschutzrechtlichen An-
forderungen in Sachsen-Anhalt keine Anwendung? Sind hier Änderungen ge-
plant? 
 
Wenn auf die Richtlinien zur Anerkennung und Förderung von Veranstaltungen der 
politischen Bildung durch die Bundeszentrale für politische Bildung (BpB) (Bek. d. 
BMI v. 28.9.2012 - G I 5 - 123 101/4, GMBl. 2012, S. 810 ff.) Bezug genommen wird, 
so ist zwar richtig, dass etwa Namen der Teilnehmer nicht erhoben werden sollen. 
Jedoch wird ebenso wenig - und abweichend von der Regelung in den Sachsen-
Anhalt - zur Vorgabe gemacht, dass die Unterschriften der Teilnehmer einzuholen 
wären. Im Übrigen gelten in Sachsen-Anhalt unabhängig von den Bestimmungen der 
Förderrichtlinie die Bestimmungen des Landes- und Bundesdatenschutzgesetzes. 
Änderungen mit Bezug auf die gegenständliche Förderrichtlinie sind nicht geplant. 
 
Frage 4:  
Nach Ziffer 6.2.lit.e) der Richtlinie müssen sich die Referenten, Dozenten, Se-
minar- und Tagungsleiter in einer gesonderten Teilnehmerliste eintragen. Unter 
welchen Gesichtspunkten wird dies für erforderlich erachtet, wenn doch durch 
Rechnungen (und ggf. zusätzliche Honorarverträge) deren Anwesenheit bestä-
tigt wird? 
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Die Aufnahme der an einer Bildungsmaßnahme beteiligten Referenten, Dozenten, 
Seminar- und Tagungsleiter in einer Teilnehmerliste am Tag der jeweiligen Ver-
anstaltung dient der Nachweisführung, dass sie tatsächlich die vereinbarte Leistung 
erbracht haben. Die erfolgte Rechnungslegung der genannten Personen kann nicht 
als Bestätigung ihrer Anwesenheit betrachtet werden. 
 
Frage 5:  
Die Honorarsätze in Sachsen-Anhalt liegen ca. 30 % unter den 12 Jahre alten 
Honorarsätzen des Bundesministeriums für wirtschaftliche und internationale 
Zusammenarbeit (BMZ). Plant die Landesregierung eine Anpassung der Hono-
rarsätze? Wenn keine Anpassung vorgesehen ist, wie wird das begründet? 
 
Für die Honorarsätze der Landeszentrale für politische Bildung sind die gängigen 
Honorarsätze in der Bildungsarbeit maßgeblich. Eine Überprüfung der derzeitigen 
Honorarordnung ist geplant. 
 
Frage 6:  
Wie begründet die Landesregierung den Umstand, dass hauptamtliche Mitar-
beiterinnen und Mitarbeiter des Zuwendungsempfängers, die lediglich in Teil-
zeit angestellt und nebenberuflich als Referenten, Dozenten, Seminar- und Ta-
gungsleiter tätig sind, dafür nicht die vollen Honorarsätze erhalten? 
 
Im Rahmen der Fördermaßnahmen der Landeszentrale für politische Bildung er-
halten Referenten, Dozenten, Seminar- und Tagungsleiter, solange sie diese Tätig-
keit nebenberuflich wahrnehmen, die vollen Honorarsätze. Dabei ist es unerheblich, 
ob diese in ihrer hauptamtlichen Tätigkeit, in Teilzeit oder Vollzeit angestellt sind. 
 
Frage 7:  
Warum werden nach der Förderrichtlinie lediglich Veranstaltungen, deren Teil-
nehmerinnen und Teilnehmer bereits das fünfzehnte Lebensalter erreicht ha-
ben, als förderungswürdig angesehen? 
 
Die Landeszentrale für politische Bildung fördert derzeit Maßnahmen der Er-
wachsenenbildung, Maßnahmen für Kinder sind vor diesem Hintergrund derzeit nicht 
möglich. Die gestiegene Bedeutung von politischer Bildung im Kindesalter soll The-
ma einer Verbändeanhörung vor der Reformierung der Förderrichtlinie sein. 
 
Frage 8:  
Wie wird die Praxis begründet, dass bei weniger als 20 Teilnehmerinnen und 
Teilnehmern nur eine/ein Referentin/Referent eingesetzt werden darf, obwohl 
dies aus pädagogischer und methodischer Sicht in vielen Fällen empfehlens-
wert sein kann? 
 
Generell entspricht die Regelung einer wirtschaftlichen und sparsamen Verwendung 
öffentlicher Mittel. Eine Ausnahmeregelung mit gesonderter pädagogischer und me-
thodischer Begründung soll Thema einer Verbändeanhörung vor der Reformierung 
der Richtlinie sein. 
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Frage 9:  
Können nach der Richtlinie mehrere und gleichartige Einzelprojekte als ein zu-
sammenhängendes Projekt beantragt und abgerechnet werden oder muss jede 
Veranstaltung vom Veranstalter einzeln beantragt und abgerechnet werden? Ist 
es in diesem Zusammenhang erforderlich, dass der genaue Ort und Zeitpunkt 
bei Antragsstellung bereits feststehen? 
 
Schon zum jetzigen Zeitpunkt ist es gängige Praxis, dass in einem Projekt mehrere 
Einzelprojekte beantragt und abgerechnet werden können. Innerhalb dieses Ge-
samtprojektes ist die Abrechnung für die einzelnen Projekte vorzunehmen. Bei der 
Antragstellung ist es notwendig, den geplanten Ort und Zeitpunkt für Einzel-
maßnahmen anzugeben. 
 
Frage 10:  
Warum fördert die Landeszentrale für politische Bildung keine zusammen-
hängenden Projekte (inkl. Raummieten, Materialkosten, Miete von Gegen-
ständen, u.v.m.), sondern nur einzelne Veranstaltungen? Ist dies für die Zu-
kunft geplant? 
 
Siehe Antwort zu Frage 9. Die die zuwendungsfähigen Ausgaben und deren Be-
messungsgrundlagen sind in Pkt. 5.4 der Förderrichtlinie festgelegt. 
 
Frage 11:  
Unter welchem Gesichtspunkt wird es für erforderlich erachtet, mit jedem An-
trag aufs Neue eine Erklärung zum Vorsteuerabzug einzureichen? 
 
Die Verwaltungsvorschriften zur Landeshaushaltsordnung (VV-LHO) zum § 44 der 
Landeshaushaltsordnung des Landes Sachsen-Anhalt regeln die Antragstellung für 
Förderanträge. Das Verfahren der Antragstellung wird im Pkt. 3. festgelegt.  
Hierzu heißt es im Pkt. 3.3.3 (Dem Antrag sind insbesondere beizufügen) eine Erklä-
rung darüber, ob der Zuwendungsempfänger allgemein oder für das betreffende 
Vorhaben zum Vorsteuerabzug nach § 15 UStG berechtigt ist. In diesem Fall hat er 
im Finanzierungsplan oder Haushalts- oder Wirtschaftsplan die sich ergebenden Vor-
teile auszuweisen. 
 
Insofern ist die Angabe, ob der Antragsteller zum Vorsteuerabzug nach § 15 Umsatz-
steuergesetz berechtigt ist, eine Voraussetzung für die korrekte Antragstellung. Im 
Übrigen sei darauf verwiesen, dass es sich hierbei im Antragsverfahren der Landes-
zentrale für politische Bildung um ein reines „Ankreuzverfahren“ handelt. 
 
Frage 12:  
Warum findet sich das Thema „Medienkompetenz“ nicht explizit in der För-
derrichtlinie? Werden diesbezügliche Veranstaltungen als förderungsfähig er-
achtet? 
 
Schon jetzt ist es möglich für Themen wie Medienkompetenz, die in der Förderricht-
linie nicht explizit benannt werden, eine Förderung auf Grundlage der genannten 
Förderrichtlinie zu erhalten. Die Landeszentrale für politische Bildung hat das Thema 
„Politische Bildung im Kontext neuer Medien“ als neuen Schwerpunkt der eigenen 
Arbeit im Jahr 2013 eingeführt, eine entsprechende Erweiterung der Richtlinie ist ge-
plant.  
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Frage 13:  
Werden Bildungsveranstaltungen, deren Ziel die Vermittlung und Verwendung 
von Methoden der politischen Bildungsarbeit ist, von der Landeszentrale für 
politische Bildung gefördert? Falls nicht, warum nicht? 
 
Veranstaltungen zur Vermittlung und Verwendung von Methoden der politischen Bil-
dung werden durch die Landeszentrale für politische Bildung gefördert. Nicht geför-
dert werden allgemeine Methodik-Veranstaltungen wie Rhetorik-Seminare, Compu-
ter-Kurse oder Seminare zur Öffentlichkeitsarbeit. 
 
Frage 14:  
Werden die von der Landeszentrale für politische Bildung geförderten Ver-
anstaltungen veröffentlicht? Falls nicht, warum nicht? 
 
Bisher wurden die von der Landeszentrale für politische Bildung geförderten Ver-
anstaltungen nicht veröffentlicht. Dieses ist mit der Veröffentlichung des Jahresbe-
richts 2012 ff. zukünftig vorgesehen. 
 
Frage 15:  
Warum gibt es keine elektronischen Antragsformulare oder ein Online-Antrags-
system? Ist für die Zukunft die Einführung eines solchen Systems geplant? 
 
Die Möglichkeit, die Antragsformulare aus dem Webauftritt der Landeszentrale für 
politische Bildung herunterzuladen, besteht schon seit längerem. Mit der Neu-
gestaltung des Webauftrittes der Landeszentrale ist die Einführung eines Online-
Antragssystems vorgesehen. 
 



 



Anlage 1 

Landeszentrale für politische Bildung des Landes Sachsen-Anhalt 

Zuwendungen des Landes Sachsen-Anhalt zu Maßnahmen der politischen Bildung 

hier: Zuwendungen 2011 - Titel 68502 Zuschüsse für Projekte zur Stärkung der Demokratie an öffentliche Einrichtungen 

Nr. 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

Antragsteller 

Hegel-Gymnasium, Magdeburg 

Kurfürst-Joachim-Friedrich-Gymnasium, Wolmirstedt 

Burger Roland-Gymnasium 

BbS IV „Dr. Otto Schiein", Magdeburg 

BbS IV „Dr. Otto Schiein", Magdeburg 

BbS IV „Dr. Otto Schiein", Magdeburg 

BbS IV „Dr. Otto Schiein", Magdeburg 

BbS IV „Dr. Otto Schiein", Magdeburg 

Sekundärschule Talstadt, Bernburg 

Sekundärschule „Pablo Neruda", Schönebeck 

Verbandsgemeinde Unstruttal, Freyburg (Unstrut) 

BbS I „Eike von Repgow", Magdeburg 

Seelandschule Nachterstedt 

Burger Roland-Gymnasium 

Ganztagsschule „G.-E. Lessing", Salzwedel 

Sekundärschule „Karl Marx", Gardelegen 

Veranstaltung 

POL&IS-Seminar 

Studienfahrt nach Berlin 

Studienfahrt nach Krakau/Auschwitz 

Studienfahrt nach Brüssel 

Studienfahrt nach Brüssel 

Studienfahrt nach Brüssel 

Studienfahrt nach Brüssel 

Studienfahrt nach Brüssel 

Studienfahrt zur Jugendbegegnungsstätte Golm 

Studienfahrt nach Buchenwald 

„Tag der Toleranz" 

Studienfahrt nach Brüssel 

Studienfahrt nach Buchenwald 

Veranstaltung mit der Buchautorin Serap Cileli 

Studienfahrt nach Lommel 

Studienfahrt nach Buchenwald 
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Nr. 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

31 

32 

33 

34 

35 

Antragsteller 

Sekundärschule Talstadt, Bernburg 

Sekundärschule Talstadt, Bernburg 

Kulturhistorisches Museum, Magdeburg 

Johanne-Nathusius-Schule Förderschule „G", Haldensleben 

Ökumenisches Domgymnasium, 
Magdeburg 

Brüder-Grimm-Sekundarschule, Calvörde 

Dr.-Frank-Gymnasium, Staßfurt 

Geschwister-Scholl-Gymnasium, Zeitz 

Dr.-Frank-Gymnasium, Staßfurt 

Kooperative Gesamtschule Benndorf 

Gymnasium Beetzendorf 

Elisabeth-Gymnasium, Halle 

Sekundärschule „Ernst Wille", Magdeburg 

Agricolagymnasium, Hohenmölsen 

Ganztagsschule „Johannes Gutenberg", Wolmirstedt 

Stadt Köthen (Anhalt), 
Schul-, Sport- und Jugendamt 

Sekundärschule „Am Lerchenfeld", Schönebeck 

Professor-Friedrich-Förster-Gymnasium, Haldensleben 

Stadt Köthen (Anhalt), 
Schul-, Sport- und Jugendamt 

Veranstaltung 

Studienfahrt nach Buchenwald 

Projekttag „Gedenkstätte Deutsche Teilung Marienborn" 

Publikation „Magdeburg und die Stunde Null" 

Studienfahrt nach Theresienstadt 

POL&IS-Seminar 

Studienfahrt nach Ysselsteyn 

Projekttag „Gedenkstätte Deutsche Teilung Marienborn" 

Studienfahrt „POL&IS" 

Studienfahrt nach Berlin 

Studienfahrt nach Buchenwald 

Studienfahrt nach Weimar 

Projekttag „Gedenkstätte Deutsche Teilung Marienborn" 

Studienfahrt „SCHILF" 

Studienfahrt nach Kreisau/Polen 

Studienfahrt nach Auschwitz 

Studienfahrt „Begegnung mit unserer Geschichte XIV" 

Studienfahrt nach Ysselsteyn 

„Die Insel" 

Studienfahrt nach Bergen-Belsen 
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Nr. 

36 

37 

38 

39 

40 

41 

42 

43 

44 

45 

46 

47 

48 

49 

50 

51 

52 

53 

54 

Antragsteller 
Ökumenisches Domgymnasium, 
Magdeburg 

Gymnasium Beetzendorf 

Ganztagsschule Burgbreite, Wernigerode 

Dr.-Frank-Gymnasium, Staßfurt 

Werner-von-Siemens-Gymnasium, Magdeburg 

Werner-von-Siemens-Gymnasium, Magdeburg 

Werner-von-Siemens-Gymnasium, Magdeburg 

Werner-von-Siemens-Gymnasium, Magdeburg 

Liborius-Gymnasium, 
Dessau-Roßlau 

CJD Christophorusschule Droyßig 

Dr.-Carl-Hermann-Gymnasium, Schönebeck 

Sekundärschule „J. W. von Goethe", Ilsenburg 

Sekundärschule „Am Lerchenfeld", Schönebeck 

Bosseschule / Sekundärschule Quedlinburg 

Lutherstadt Eisleben, 
Gleichstellungsbeauftragte 

BbS I des Salzlandkreises „WEMA", -Fachgymnasium-, Aschersieben 

Europaschule Gymnasium Stephaneum, Ascherleben 

„Europaschule" Gymnasium Gommern 

Gymnasium Francisceum, Zerbst/Anhalt 

Veranstaltung 

Studienfahrt nach Theresienstadt/Prag 

„Die Insel" 

Studienfahrt nach Buchenwald 

Projekttag in der Gedenkstätte für Opfer der NS-„Euthanasie" Bernburg 

Projekttag in der Gedenkstätte für Opfer der NS-„Euthanasie" Bernburg 

Projekttag in der Gedenkstätte für die Opfer des KZ Langenstein-
Zwieberge 

„Fair trade und Menschenrechte" 

„Jugend in der DDR" 

Studienfahrt nach Berlin 

Studienfahrt „POL&IS" 

Studienfahrt in die Niederlande 

Studienfahrt nach Auschwitz/Krakau 

Publikation „Weg des Grauens -Aktionskunst..." 

Studienfahrt nach Auschwitz/Krakau 

Projekttage in der Gedenkstätte für Opfer der NS-„Euthanasie" Bernburg 

POL&IS-Seminar 

POL&IS-Seminar 

Studienfahrt nach Berlin 

Studienfahrt nach Berlin 
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Nr. 

55 

56 

57 

58 

59 

60 

61 

62 

63 

Antragsteller 

Gymnasium Stephaneum, Aschersleben 

Goethe-Sekundarschule, 
Bad Lauchstädt 

Gymnasium Philanthropinum, Dessau-Roßlau 

Geschwister-Scholl-Gymnasium, Gardelegen 

Gymnasium Jessen 

Paul-Gerhardt-Gymnasium, Gräfenhainichen 

Börde-Gymnasium, Wanzleben 

Schule des Zweiten Bildungsweges, Magdeburg 

Fallstein-Gymnasium Osterwieck 

Veranstaltung 

Studienfahrt nach Berlin 

Studienfahrt zur KZ-Gedenkstätte Mittelbau-Dora 

Projekttag „Gedenkstätte Deutsche Teilung Marienborn" 

POL&IS-Seminar 

POL&IS-Seminar 

POL&IS-Seminar 

Projekttag in der Gedenkstätte für Opfer der NS-„Euthanasie" Bernburg 

POL&IS-Seminar 

Studienfahrt in das Haus der Geschichte der Bundesrepublik Deutschland 

Gesamtbetrag der Bewilligungen "Titel 68502" im HHJ 2011 i.H.v. 84.653,25 € 
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Landeszentrale für politische Bildung des Landes Sachsen-Anhalt 

Zuwendungen des Landes Sachsen-Anhalt zu Maßnahmen der politischen Bildung 

hier Zuwendungen 2011 - Titel 68602 Zuschüsse für Projekte zur Stärkung der Demokratie an freie Träger 

Nr. 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

Antragsteller 

Wernigeröder Geschichts- und Heimatverein e.V., Wernigerode 

Deutsch-Israelische Gesellschaft, Arbeitsgemeinschaft Halle-Umland 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

mohio e.V., Halle 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Friedenskreis Halle e.V. 

Verein für Kirchengeschichte der Kirchenprovinz Sachsen e.V., MD 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

WTV - Der offene Kanal aus Wettin e.V. 

WTV - Der offene Kanal aus Wettin e.V. 

mohio e.V., Halle 

mohio e.V., Halle 

Veranstaltung 

„Harzburger Front" 

„Alltag im Gelobten Land" 

„Interkulturelle Sensibilisierung in der Gesundheits- und Krankenpflege" 

„Psychologie der Massenmedien" 

„Begegnung mit Respekt" 

„Begegnung mit Respekt" 

„Kreative Konfliktbearbeitung im Berufsleben" 

Publikation „Gewaltlos in die Wende. Die Rolle der Ev. Kirchen..." 

„Begegnung mit Respekt" 

„Begegnung mit Respekt" 

„Begegnung mit Respekt" 

„Junge Medienmacher über Wähler und NichtWähler in Sachsen-Anhalt" 

"DokuTV Sachsen-Anhalt" 

„Manipulationsmöglichkeiten durch Sprache in den Massenmedien" 

„Psychologie der Massenmedien" 
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Nr. 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

31 

32 

33 

Antragsteller 

Miteinander e.V., Magdeburg 

Landesvereinigung kulturelle Kinder- und Jugendbildung e.V., Magdeburg 

Deutsch-Israelische Gesellschaft, Arbeitsgemeinschaft Halle-Umland 

Deutsch-Israelische Gesellschaft, Arbeitsgemeinschaft Halle-Umland 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

Evangelische Akademie Sachsen-Anhalt e.V., Wittenberg 

Katholische Arbeitnehmer-Bewegung 
St. Maria Hilfe der Christen, MD 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

Evangelische Akademie Sachsen-Anhalt e.V., Wittenberg 

Stendaler Fernsehen -
OFFENER KANAL e.V. 

Miteinander e.V., Magdeburg 

Evangelische Akademie Sachsen-Anhalt e.V., Wittenberg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

Bürgerkomitee Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Veranstaltung 

„Horizont 21 - Demokratie leben und lernen" 

„Multiplikatorinnenschulung Antisemitismus" 

„Wem gehört der Tempelberg?" 

Studienfahrt nach Israel 

„Interkulturelle Sensibilisierung im Gesundheitswesen" 

Talk am Turm mit den Landtagskandidaten/-innen - Luthert's noch?" 

„Auswirkungen derklösterl. Arbeit für den kirchl. und kommunalen Bereich" 

„Interkulturelle Sensibilisierung in der Gesundheits- und Krankenpflege" 

„Die Reform der Finanzmärkte - nur Flickschusterei?" 

„Sozialdiskurs in Sachsen-Anhalt - Ein Magazin von jungen 
Medienmachern" 

Newsletter der Mobilen Beratung für Opfer rechter Gewalt: "informationen" 

„Irritationen - Theater als politische Anstalt" 

„Begegnung mit Respekt" 

„Begegnung mit Respekt" 

„Interkulturelle Sensibilisierung in der Gesundheits- und Krankenpflege" 

„Interkulturelle Sensibilisierung in der Gesundheits- und Krankenpflege" 

„Interkulturelle Sensibilisierung in der Gesundheits- und Krankenpflege" 

Studienfahrt nach Berlin 
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Nr. 

34 

35 

36 

37 

38 

39 

40 

41 

42 

43 

44 

45 

46 

47 

48 

49 

50 

51 

Antragsteller 

Forum Gestaltung e.V., Magdeburg 

SPI Soziale Stadt und Land Ent
wicklungsgesellschaft mbH, Halle 

Deutsch-Israelische Gesellschaft, Arbeitsgemeinschaft Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Evangelische Akademie Sachsen-Anhalt e.V., Wittenberg 

DRK-Landesverband Sachsen-Anhalt e.V., Halle 

mohio e.V., Halle 

Deutsch-Israelische Gesellschaft, Arbeitsgemeinschaft Magdeburg 

Landesvereinigung kulturelle Kinder- und Jugendbildung e.V., Magdeburg 

Miteinander e.V., Magdeburg 

Friedenskreis Halle e.V. 

Friedenskreis Halle e.V. 

Kinder- und Jugendring Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Euro-Schulen gemeinnützige Gesell-schaft f. Sachsen-Anhalt, Halle 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Veranstaltung 

„Tage der jüdischen Kultur und Geschichte" 

„Sozialstaat und soziale Leistungen für Migrantinnen" 

Studienfahrt nach Israel und Jordanien 

„Begegnung mit Respekt" 

„Begegnung mit Respekt" 

„Vereister Sommer - Texturen der Erinnerung" 

„Gut Drauf!" 

„Der Einfluss der Medien auf die Wirtschaftspolitik" 

Studienfahrt nach Israel 

„Methodenseminar zur Prävention von Rechtsextremismus" 

„Infotour: Solidarität mit den Betroffenen - Die Mobile Opferberatung vor 
Ort" 

„Kreative Ideen zur Konfliktbearbeitung" 

„Konflikte bearbeiten. Eine zentrale Aufgabe von Erzieherinnen" 

„wählerlsCH - Wahlabend 2011" 

Studienfahrt nach Prag 

„Begegnung mit Respekt" 

„Begegnung mit Respekt" 

„Begegnung mit Respekt" 
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Anlage 1 

Nr. 

52 

53 

54 

55 

56 

57 

58 

59 

60 

61 

62 

63 

64 

65 

66 

67 

68 

69 

Antraastcller 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

Jakob-Kaiser-Stiftung, Bildungswerk Sachsen-Anhalt, Königswinter 

Evangelische Akademie Sachsen-Anhalt e.V., Wittenberg 

Landesjugendwerk der AWO Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Förderverein Mahn- und Gedenk-stätte Langenstein-Zwieberge e.V. 

DRK-Landesverband Sachsen-Anhalt e.V., Halle 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Katholische Arbeitnehmer-Bewegung 
St. Maria Hilfe der Christen, MD 

Evangelische Akademie Sachsen-Anhalt e.V., Wittenberg 

Landesvereinigung kulturelle Kinder- und Jugendbildung e.V., Magdeburg 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

Miteinander e.V., Magdeburg 

Friedenskreis Halle e.V. 

Jakob-Kaiser-Stiftung, Bildungswerk Sachsen-Anhalt, Königswinter 

Friedenskreis Halle e.V. 

SPI Soziale Stadt und Land Ent
wicklungsgesellschaft mbH, Halle 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Veranstaltung^ 

„Begegnung mit Respekt" 

„Interkulturelle Sensibilisierung in der Gesundheits- und Krankenpflege" 

Studienfahrt nach Weimar 

„Demokratie in Kinderschuhen IV" 

„Umgang mit Rechtsextremismus in der sozialen Arbeit' 

„Tage der Begegnung" 

„Umgang mit Fremdenfeindlichkeit" 

„Begegnung mit Respekt" 

„Verantwortung für Mensch und Natur nach 20 Jahren Einheit" 

„Global und gerecht. Strategien zur Bewältigung von Armut..." 

„Lokalhistorische Forschung mit Jugendlichen" 

„Interkulturelle Sensibilisierung in der Gesundheits- und Krankenpflege" 

„Zu ku nftswerkstatt" 

„Reden ist Gold - Kommunikation in Konflikten" 

Studienfahrt „Das Rheinland - eine europäische Region" 

„Die Neuen Nazis und ihre Kleider" 

„Sozialstaat und soziale Leistungen für Migrantinnen" 

„Begegnung mit Respekt" 
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Anlage 1 

Nr. 

70 

71 

72 

73 

74 

75 

76 

77 

78 

79 

80 

81 

82 

83 

84 

85 

86 

87 

Antragsteller 

Deutsch-Israelische Gesellschaft, Arbeitsgemeinschaft Halle-Umland 

Landesvereinigung kulturelle Kinder- und Jugendbildung e.V., Magdeburg 

Friedenskreis Halle e.V. 

Kinder- und Erholungszentrum Güntersberge e.V. 

Kinder- und Erholungszentrum Güntersberge e.V. 

Kinder- und Erholungszentrum Güntersberge e.V. 

Evangelische Akademie Sachsen-Anhalt e.V., Wittenberg 

Jakob-Kaiser-Stiftung, Bildungswerk Sachsen-Anhalt, Königswinter 

Deutsch-Israelische Gesellschaft, Arbeitsgemeinschaft Magdeburg 

SPI Soziale Stadt und Land Ent
wicklungsgesellschaft mbH, Halle 

Alternatives Jugendzentrum e.V. Dessau 

Fußball ohne Gewalt e.V., Halle 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Evangelische Akademie Sachsen-Anhalt e.V., Wittenberg 

Evangelische Erwachsenenbildung, Dessau-Roßlau 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Gemeinnützige Paritätische Integral GmbH, Magdeburg 

Veranstaltung 

„Israel und Europa - Israel und die Arabische Revolution" 

Studienfahrt nach Stutthof/Danzig 

„Demokratie leben." 

„Multikulturelles Camp - Fremde werden Freunde" 

„Multikulturelles Camp - Fremde werden Freunde" 

Eurocamp „Abenteuer Europa mit den Kindern der Welt" 

„DenkWege zu Luther" 

Studienfahrt „Die Europa-Region Rheinland-21 Jahre nach..." 

Studienfahrt nach Israel und Jordanien 

„Die Auto-Rallye 2011" 

Projekt mit der Zeitzeugin Nelli Tsypina 

„Doppelpässe - W i e die Deutschen die Mauer umspielten" 

„Begegnung mit Respekt" 

„Begegnung mit Respekt" 

„Demokratie 21 -Zwischen Erosion und Aufbruch" 

„Jüdisches Leben in Deutschland" 

„Begegnung mit Respekt" 

„Zeig Extremismus die rote Karte" 
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Anlage 

Nr. 

88 

89 

90 

91 

92 

93 

94 

95 

96 

97 

98 

99 

100 

101 

102 

103 

104 

105 

Antragsteller 

Pförtner Bund e.V., Bad Kosen 

Landesjugendwerk der AWO Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

IG Metall Magdeburg-Schönebeck 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

Moses Mendelssohn Akademie, Halberstadt 

mohio e.V., Halle 

Evangelische Erwachsenenbildung, Dessau-Roßlau 

Evangelische Erwachsenenbildung, Dessau-Roßlau 

Friedenskreis Halle e.V. 

Miteinander e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Jugendwerkstatt „Frohe Zukunft" Halle-Saalekreis e.V. 

Jugendwerkstatt „Frohe Zukunft" Halle-Saalekreis e.V. 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

Friedenskreis Halle e.V. 

Auslandsgesellschaft Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Katholische Arbeitnehmer-Bewegung 
St. Maria Hilfe der Christen, MD 

Evangelische Akademie Sachsen-Anhalt e.V., Wittenberg 

Veranstaltung 

„5™ Pforte Model United Nations 2011" 

Studienfahrt nach Berlin 

Studienfahrt nach Straßburg 

„Interkulturelle Sensibilisierung in der Gesundheits- und Krankenpflege" 

„Begegnung in Halberstadt" 

„Psychologie der Massenmedien" 

„Christentum und Islam: Zwischen Konfrontation und Dialog" 

„Meine Sprache wohnt woanders - Gedanken zu Deutschland und Israel" 

„Die Neuen Nazis und ihre Kleider" 

Broschüre „10 Jahre Mobile Beratung für Opfer rechter Gewalt in ST" 

„Begegnung mit Respekt" 

Studienfahrt nach Auschwitz 

Studienfahrt nach Auschwitz 

„Interkulturelle Sensibilisierung in der Gesundheits- und Krankenpflege" 

„Die Neuen Nazis und ihre Kleider" 

Studienfahrt nach Maputo/Mosambik 

„Die Natur und der Tourismus im Einklang mit der Wirtschaft..." 

„Restrisiko? Fukushima und die Folgen" 
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Anlage 1 

Nr. 

106 

107 

108 

109 

110 

111 

112 

113 

114 

115 

116 

117 

118 

119 

120 

121 

122 

123 

Antragsteller 

Deutsch-Israelische Gesellschaft, Arbeitsgemeinschaft Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Najuku e.V., Beuna 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Theaterjugendclub „Chamäleon" e.V., Wittenberg 

Landesverband Offener Kanäle Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Alternatives Jugendzentrum e.V., Dessau-Roßlau 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

Bürgerkomitee Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Friedenskreis Halle e.V. 

Friedenskreis Halle e.V. 

mohio e.V., Halle 

Das Nest e.V., Wettin 

Veranstaltung 

Studienfahrt nach Israel 

„Begegnung mit Respekt" 

„Sehen, Erkennen, Handeln - Wir tun was gegen Rechts" 

„Begegnung mit Respekt" 

Studienfahrt „Begegnung mit Respekt" 

„Demokratie im Wandel der Geschichte am Beispiel England" 

Jugendvideopreis Sachsen-Anhalt 2011 

„Begegnung mit Respekt" 

Studienfahrt zu den Gedenkstätten nach Berlin, Lublin und Auschwitz 

„Interkulturelle Sensibilisierung in der Gesundheits- und Krankenpflege" 

„Interkulturelle Sensibilisierung in der Gesundheits- und Krankenpflege" 

„Interkulturelle Sensibilisierung in der Gesundheits- und Krankenpflege" 

„Interkulturelle Sensibilisierung in der Gesundheits- und Krankenpflege" 

Studienfahrt „Überlebensstrategien der Staatssicherheit..." 

„Demokratische Ausrichtungen von Kindertagesstätten im intern. 
Vergleich" 

„Die Neuen Nazis und ihre Kleider" 

„Psychologie der Massenmedien" 

„Was soll ich mit Luther...?" 
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Anlage 1 

Nr. 

124 

125 

126 

127 

128 

129 

130 

131 

132 

133 

134 

135 

136 

137 

138 

139 

140 

141 

Antragsteller 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

Miteinander e.V., Magdeburg 

Evangelische Studentengemeinde, Magdeburg 

Heinrich-Böll-Stiftung Sachsen-Anhalt, Halle 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Friedenskreis Halle e.V. 

Volksbund Dt. Kriegsgräberfürsorge e.V., LV Sachsen-Anhalt, MD 

Evangelische Erwachsenenbildung, Dessau-Roßlau 

Arbeiter-Samariter-Bund, Aschersleben 

Miteinander e.V., Magdeburg 

Friedenskreis Halle e.V. 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

Offener Kanal Merseburg-Querfurte.V., Merseburg 

Veranstaltung 

„Interkulturelle Sensibilisierung in der Gesundheits- und Krankenpflege" 

„Interkulturelle Sensibilisierung in der Gesundheits- und Krankenpflege" 

„Interkulturelle Sensibilisierung in der Gesundheits- und Krankenpflege" 

„Interkultureile Sensibilisierung in der Gesundheits- und Krankenpflege" 

„Interkulturelle Sensibilisierung in der Gesundheits- und Krankenpflege" 

„Interkulturelle Sensibilisierung in der Gesundheits- und Krankenpflege" 

„So läuft unser Klassenrat" 

Studienfahrt nach Russland 

Studienfahrt nach Krakau/Auschwitz 

„Transkulturelles Lernen - präventiv, interventiv oder konjunktiv?" 

„Transkulturelle Methoden und deren kompetente Anwendung" 

Studienfahrt nach Ysselsteyn, Lommel, Verdun und Niederbronn 

„Kommunen vor dem Kollaps?" 

„Kommunikation und Toleranz" 

„Die verschwiegenen Geschichten" 

„Die Neuen Nazis und ihre Kleider" 

„Interkulturelle Öffnung der Pflege" 

„Medienpädagogik in den Offenen Kanälen Sachsen-Anhalts" 
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Anlage 1 

Nr. 

142 

143 

144 

145 

146 

147 

148 

149 

150 

151 

152 

153 

154 

155 

156 

157 

158 

159 

Antragsteller 

Miteinander e.V., Magdeburg 

Miteinander e.V., Magdeburg 

Evangelische Jugend Magdeburg 

Landesheimatbund Sachsen-Anhalt e.V., Halle 

Alternatives Jugendzentrum e.V. Dessau 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

Alternatives Jugendzentrum e.V. Dessau 

Jakob-Kaiser-Stiftung, Bildungswerk Sachsen-Anhalt, Königswinter 

Katholische Arbeitnehmer-Bewegung 
St. Maria Hilfe der Christen, MD 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Moses Mendelssohn Akademie, Halberstadt 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

Friedenskreis Halle e.V. 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Friedenskreis Halle e.V. 

Landesjugendwerk der AWO Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Gemeinnützige Paritätische Integral GmbH, Magdeburg 

Veranstaltung 

„Demokratie leben und lernen" 

„Die verschwiegenen Geschichten" 

Studienfahrt nach Auschwitz/Krakau 

„Engagiert für Heimat und Demokratie" 

Projekt mit dem Zeitzeugen Zoni Weisz 

„Interkulturelle Sensibilisierung in der Gesundheits- und Krankenpflege" 

Projekt mit den Zeitzeuginnen Rozette Kats und Inge Franken 

Studienfahrt „Die demografische Entwicklung in Deutschland..." 

„Umgestaltung einer Landschaft - Vom Silbersee zum Badesee" 

„Begegnung mit Respekt" 

Ausstellung „Anne Frank - eine Geschichte für heute" 

„10-jähriges Bestehen des Berend Lehmann Museums" 

Interkulturelle Sensibilisierung in der Gesundheits- und Krankenpflege" 

„Training für gewaltfreie Aktion" 

Studienfahrt nach Berlin 

„Konflikte bearbeiten - eine zentrale Aufgabe für Erzieherinnen" 

Studienfahrt nach Auschwitz/Krakau 

„Prävention gegen Extremismus" 
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Anlage 1 

Nr. 

160 

161 

162 

163 

164 

165 

166 

167 

168 

169 

170 

171 

172 

173 

174 

175 

176 

177 

Antragsteller 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Friedenskreis Halle e.V. 

Verein der Freunde und Förderer des Museum Synagoge Gröbzig e.V. 

Verein der Freunde und Förderer des Museum Synagoge Gröbzig e.V. 

Alternatives Jugendzentrum e.V. Dessau 

Jakob-Kaiser-Stiftung, Bildungswerk Sachsen-Anhalt, Königswinter 

Landesjugendwerk der AWO Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Miteinander e.V., Magdeburg 

SPI Soziale Stadt und Land Ent
wicklungsgesellschaft mbH, Halle 

Evangelische Polizei- und Notfall-Seelsorge in der EKKPS, Halle 

Landesvereinigung kulturelle Kinder- und Jugendbildung e.V., Magdeburg 

SPI Soziale Stadt und Land Ent
wicklungsgesellschaft mbH, Halle 

KanTe e.V. Projektbüro Jahr der Jugend 2011, Magedburg 

Veranstaltung 

Studienfahrt nach Berlin 

„Rechtsextremismus in Sachsen-Anhalt und Magdeburg" 

„Begegnung mit Respekt" 

„Begegnung mit Respekt" 

„Begegnung mit Respekt" 

Studienfahrt „Begegnung mit Respekt" 

„Kritische Darstellung von Fremden im Kinderbuch" 

„Europas Jugend gegen Ausgrenzung, Fremdenfeindlichkeit..." 

Studienfahrt nach Czernowitz/Ukraine 

Projekt mit den Zeitzeugen Franz Rosenbach und Siegfried Heilig 

Studienfahrt „Herausforderung demografischer Wandel" 

„Betzavta l+ll" 

„Beteiligung fördern - Begegnung schaffen" 

„Rechtsstaatliche Gesellschaftsordnung -Arbeitspolitik" 

Studienfahrt nach Jordanien und Israel 

„7. Geschichtstag Sachsen-Anhalt" 

„Demographische Herausforderungen annehmen..." 

Studienfahrt nach Brüssel 
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Anlage 1 

Nr. 

178 

179 

180 

181 

182 

183 

184 

185 

186 

187 

188 

189 

190 

191 

192 

193 

194 

195 

Antragsteller 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

Bürgerkomitee Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Evangelische Erwachsenenbildung, Dessau-Roßlau 

Deutscher Familienverband LV Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Friedenskreis Halle e.V. 

Friedenskreis Halle e.V. 

Friedenskreis Halle e.V. 

Friedenskreis Halle e.V. 

Landesheimatbund Sachsen-Anhalt e.V., Halle 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Landesheimatbund Sachsen-Anhalt e.V., Halle 

Evangelische Akademie Sachsen-Anhalt e.V., Wittenberg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Friedenskreis Halle e.V. 

Veranstaltung 

„Interkulturelle Sensibilisierung in der Gesundheits- und Krankenpflege" 

„Interkulturelle Sensibilisierung in der Gesundheits- und Krankenpflege" 

„Kultursensibel Pflegen - eine erste Begegnung" 

Studienfahrt nach Berlin 

„Begegnung mit Respekt" 

„Demokratischer Aufbruch? - Perspektiven der Umwälzungen..." 

„Magdeburger Mediationstag" 

„Die Neuen Nazis und ihre Kleider" 

„Die Neuen Nazis und ihre Kleider" 

„Die Neuen Nazis und ihre Kleider" 

„(lnter)kulturelle Kompetenzen in Kindertagesstätten" 

„Kultur- und Heimatvereine in ST - Engagiert für Heimat und Demokratie" 

„Begegnung mit Respekt" 

„Ziele und Methoden von Bürgerbeteiligung und Bürgeraktivierung" 

„Zukunftsprojekte der Kernenergie - Visionen ohne Perspektive?" 

„Begegnung mit Respekt" 

„Begegnung mit Respekt" 

„Die Neuen Nazis und ihre Kleider" 
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Anlage 1 

Nr. 

196 

197 

198 

199 

200 

201 

202 

203 

204 

205 

206 

207 

208 

209 

210 

211 

212 

213 

Antragsteller 

Evangelische Akademie Sachsen-Anhalt e.V., Wittenberg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

mohio e.V., Halle 

Landesheimatbund Sachsen-Anhalt e.V., Halle 

Jakob-Kaiser-Stiftung, Bildungswerk Sachsen-Anhalt, Königswinter 

Jakob-Kaiser-Stiftung, Bildungswerk Sachsen-Anhalt, Königswinter 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

LV Kinder- und Jugenderholungs-zentren ST e.V., Quedlinburg 

Landesjugendwerk der AWO Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Evangelische Erwachsenenbildung, Dessau-Roßlau 

Evangelische Akademie Sachsen-Anhalt e.V., Wittenberg 

Evangelische Akademie Sachsen-Anhalt e.V., Wittenberg 

Landesheimatbund Sachsen-Anhalt e.V., Halle 

Friedenskreis Halle e.V. 

Freundeskreis attacVilla Könnern e.V., Könnern 

Intern. Gymnasium Pierre Trudeau in freierTrägerschaft, Barleben 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

Veranstaltung 

„Zwischen Baum und Borke" 

„Begegnung mit Respekt" 

„Begegnung mit Respekt" 

„Psychologie der Massenmedien" 

„Pressearbeit für Vereine" 

„Die Region Wittenberg 21 Jahre nach der deutschen Einheit..." 

„Die demografische Entwicklung in Deutschland..." 

„Begegnung mit Respekt" 

„Internationale Jugendbegegnung Deutschland und Äthiopien" 

„Demokratiebildung und Politikverständnis..." 

„Guck mal, wer ich bin! Riskante Selbstdarstellung in TV und Internet" 

„Texturen der Erinnerung" 

„Demokratieaufbrüche in Afrika" 

„Kreative Öffentlichkeitsarbeit für Bürgervereine..." 

„Demokratie und Internet" 

„Lokale Aspekte von Grenzen des Wachstums" 

Studienfahrt nach Berlin 

„Sachsen-Anhalt auf dem Weg zu einer gesunden Vielfalt" 
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Anlage 1 

Nr. 

214 

215 

216 

217 

218 

219 

220 

221 

222 

223 

224 

225 

226 

227 

228 

Antragsteller 

Friedenskreis Halle e.V. 

Landesheimatbund Sachsen-Anhalt e.V., Halle 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Dt. Kinderschutzbund, LV Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Intern. Gymnasium Pierre Trudeau in freierTrägerschaft, Barleben 

Landesheimatbund Sachsen-Anhalt e.V., Halle 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

Friedenskreis Halle e.V. 

Friedenskreis Halle e.V. 

Landesheimatbund Sachsen-Anhalt e.V., Halle 

St. Johannis GmbH, Dessau-Roßlau 

mohio e.V., Halle 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

SPI Soziale Stadt und Land Ent
wicklungsgesellschaft mbH, Halle 

Veranstaltung 

„Dialog mit und Partizipation von Eltern in der Schule" 

„Netzwerkstelle Bürgerschaftliches Engagement für Nienburg?" 

„Begegnung mit Respekt" 

„Aktionstag Kinderfreundlichkeit mit dem Ministerpräsidenten" 

POL&IS-Seminar 

„Engagiert für Heimat und Demokratie" 

„Interkulturelle Sensibilisierung in der Gesundheits- und Krankenpflege" 

„Die Neuen Nazis und ihre Kleider" 

„Die Neuen Nazis und ihre Kleider" 

„Nachwuchsgewinnung für Heimatvereine" 

„Interkulturelle Sensibilisierung in der Gesundheits- und Krankenpflege" 

„Klimaexpedition" 

„Begegnung mit Respekt" 

„Begegnung mit Respekt" 

„Interkulturelle Kommunikationskompetenz in beruflichen 
Konfliktsituationen" 

Gesamtbetrag der Bewilligungen "Titel 68602" im HHJ 2011 i.H.v. 344.552,00 € 
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Anlage 2 

Landeszentrale für politische Bildung des Landes Sachsen-Anhalt 

Zuwendungen des Landes Sachsen-Anhalt zu Maßnahm an der politischen Bildung 

hier: Zuwendungen 2012 - Titel 68502 Zuschüsse für Projekte zur Stärkung der Demokratie an öffentliche Einrichtungen 

Nr. 

-i 
i 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

Antragsteller 

BbS IV „Dr. Otto Schiein", Magdeburg 

BbS IV „Dr. Otto Schiein", Magdeburg 

BbS IV „Dr. Otto Schiein", Magdeburg 

BbS IV „Dr. Otto Schiein", Magdeburg 

BbS IV „Dr. Otto Schiein", Magdeburg 

BbS IV „Dr. Otto Schiein", Magdeburg 

BbS IV „Dr. Otto Schiein", Magdeburg 

BbS IV „Dr. Otto Schiein", Magdeburg 

BbS Schulen „Conrad Tack" 
des LK Jerichower Land, Burq 

BbS I „Eike von Repgow", Magdeburg 

Sekundärschule Talstadt, Bernburg 

Seelandschule Nachterstedt 

Börde-Gymnasium Wanzleben 

Sekundärschule „Am Burgtor", Aken 

Kooperative Gesamtschule 
Ulrich von Hütten, Halle 
Kooperative Gesamtschule 
Ulrich von Hütten, Halle 
Kooperative Gesamtschule 
Ulrich von Hütten, Halle 

Veranstaltung 

Studienfahrt nach Brüssel 

Studienfahrt nach Brüssel 

Studienfahrt nach Brüssel 

Studienfahrt nach Brüssel 

Studienfahrt nach Brüssel 

Studienfahrt nach Brüssel 

Studienfahrt nach Brüssel 

Studienfahrt nach Brüssel 

Studienfahrt nach Brüssel 

Studienfahrt nach Brüssel 

Studienfahrt zur Jugendbegegnungsstätte Golm 

Studienfahrt nach Buchenwald 

Studienfahrt nach Berlin 

Studienfahrt in die Niederlande 

Studienfahrt nach Buchenwald 

Studienfahrt zur KZ-Gedenkstätte Mittelbau-Dora 

Projekttag in der Gedenkstätte für Opfer der NS-„Euthanasie" Bemburg 
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Nr. 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

31 

32 

33 

34 

35 

36 

37 

Antragsteller 

Ganztagsschule „G.-E. Lessing", Salzwedel 

Johanne-Nathusius-Schule Förderschule „G", Haldensleben 

Sekundärschule „Comenius", Salzwedel 

Johanne-Nathusius-Schule Förderschule „G", Haldensleben 

Gymnasium Stephaneum, Aschersleben 

Gymnasium Oschersleben 

Sekundärschule „Adolf Diesterweg", Stendal 

Stadt Köthen (Anhalt), 
Schul-, Sport- und Juqendamt 

Sekundärschule „A.-Diesterweg", Sandersdorf-Brehna OT Roitzsch 

Sekundärschule „G.-E. Lessing", Salzwedel 

Sekundärschule „G.-E. Lessing", Salzwedel 

Ganztagsschule Johannes Gutenberg, Wolmirstedt 

Sekundärschule Talstadt, Bemburg 

Sekundärschule Talstadt, Bernburg 

Ökumenisches Domgymnasium, 
Magdeburg 

Sekundärschule „J. W. von Goethe", Ilsenburg 

Dr.-Frank-Gymnasium, Staßfurt 

Sekundärschule „Am Lerchenfeld", Schönebeck 

Agricolagymnasium, Hohenmölsen 

Liborius-Gymnasium, 
Dessau-Roßlau 

Veranstaltung 

Studienfahrt nach Belgien 

Studienfahrt nach Berlin 

„Die Insel" 

Studienfahrt nach Berlin 

Studienfahrt nach Theresienstadt/Prag 

Studienfahrt nach Auschwitz/Krakau 

Studienfahrt „Besuch der Gedenkstätten Buchenwald / Mittelbau-Dora" 

Studienfahrt nach Auschwitz/Krakau 

Studienfahrt nach Auschwitz/Breslau/Krakau 

Projekttag im Landtag von ST und in der Gedenkstätte Moritzplatz 

Projekttag im Landtag von ST und in der Gedenkstätte Moritzplatz 

Projekttag „Gedenkstätte Deutsche Teilung Marienborn" 

Studienfahrt nach Buchenwald 

Projekttag „Gedenkstätte Deutsche Teilung Marienborn" 

Studienfahrt „POL&IS" 

Studienfahrt nach Theresienstadt/Prag 

Projekttag in der Gedenkstätte für Opfer der NS-„Euthanasie" Bernburg 

Studienfahrt nach Ysselsteyn und Brüssel 

Studienfahrt nach Kreisau/Polen 

Studienfahrt nach Berlin 
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Nr. 

38 

39 

40 

41 

42 

43 

44 

45 

46 

47 

48 

49 

50 

51 

52 

53 

54 

55 

Antragsteller 
„Europaschule" 
Gymnasium Gommern 

Werner-von-Siemens-Gymnasium, Magdeburg 

Werner-von-Siemens-Gymnasium, Magdeburg 

Werner-von-Siemens-Gymnasium, Magdeburg 

Dr.-Carl-Hermann-Gymnasium, Schönebeck 

Ökumenisches Domgymnasium, 
Magdeburg 

Gymnasium Beetzendorf 

Kurfürst-Joachim-Friedrich-Gymnasium, Wolmirstedt 

Sekundärschule 
„F.A.W. Diesterweg", Burg 

CJD Christophorusschule Droyßig 

W. u. A. von Humboldt Gymnasium, Hettstedt 

Hegel-Gymnasium, Magdeburg 

Lucas-Cranach-Gymnasium, Lutherstadt Wittenberg 

Sekundärschule „Ernst Wille", Magdeburg 

Hegel-Gymnasium, Magdeburg 

Schule des Zweiten Bildungsweges, Magdeburg 

Gymnasium Francisceum, Zerbst/Anhalt 

Gymnasium Francisceum, Zerbst/Anhalt 

Veranstaltung 

Studienfahrt zur KZ-Gedenkstätte Mittelbau-Dora 

Projekttag in der Gedenkstätte für Opfer der NS-„Euthanasie" Bernburg 

.Monolizien - Das Planspiel / Vor Antisemitismus ist man nur.. 

Zeitzeugengespräch mit Frau Kollatzsch 

Studienfahrt nach Berlin 

Studienfahrt nach Theresienstadt/Prag 

Studienfahrt nach Buchenwald/Weimar 

„Egal geht nicht" 

Studienfahrt nach Buchenwald/Weimar 

Studienfahrt „POL&IS" 

Projekttag in der Gedenkstätte Moritzplatz Magdeburg 

POL&IS-Seminar 

Studienfahrt nach Buchenwald/Weimar 

„Wir über uns - Toleranz miteinander leben" 

„Rechtsradikalismus, Partizipation in demokratischen Prozessen" 

POL&IS-Seminar 

Projekttag in der Gedenkstätte Moritzplatz Magdeburg 

Projekttag in der Gedenkstätte 
KZ Lichtenburg Prettin 
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Nr. 

56 

57 

58 

59 

60 

61 

62 

63 

64 

65 

66 

67 

68 

69 

70 

71 

72 

Antragsteller 

Sekundärschule Coswig 

Geschwister-Scholl-Gymnasium, Gardelegen 

Kreisverwaltung Saalekreis, Jugendamt, Merseburg 

Sekundärschule „Am Lerchenfeld", Schönebeck 

Bosseschule/Sekundarschule, Quedlinburg 

Gedenkstätte für die Opfer 
des KZ Langenstein-Zwieberqe 

Dr.-Carl-Hermann-Gymnasium, Schönebeck 

Sekundärschule „Comenius", Salzwedel 

Gymnasium Oschersleben 

Berufsschulzentrum „August von Parseval", Bitterfeld-Wolfen 

BbS Aschersleben-Staßfurt „WEMA", Aschersleben 

BbS Schulen „Conrad Tack" 
des LK Jerichower Land, Burg 

CJD Christophorusschule Droyßig 

Geschwister-Scholl-Gymnasium, Magdeburg 

Geschwister-Scholl-Gymnasium, Magdeburg 

Dr.-Frank-Gymnasium, Staßfurt 

Werner-von-Siemens-Gymnasium, Magdeburg 

Veranstaltung 

Studienfahrt nach Auschwitz/Krakau 

POL&IS-Seminar 

„Musik, Jugendkulturen, Erlebniswelt, Symbolik, Indizierung, 
Strafverfolgung..." 

Studienfahrt nach Auschwitz/Krakau 

Studienfahrt nach Theresienstadt/Prag 

„Gruppe der Zweiten Generation" 

„Demokratisierung schulischer Abläufe bei der Arbeit mit Schülern..." 

Studienfahrt nach Theresienstadt 

Studienfahrt zur Gedenkstätte Bergen-Belsen 

POL&IS-Seminar 

POL&IS-Seminar 

POL&IS-Seminar 

Studienfahrt nach Auschwitz/Krakau 

Projekttag in der Gedenkstätte für die Opfer des KZ Langenstein-
Zwieberge 

Studienfahrt nach Berlin 

Studienfahrt nach Berlin 

„Arzt hätf ich nicht werden dürfen - Das Eichmann-Protokoll" 

Gesamtbetrag der Bewilligungen "Titel 68502" im HHJ 2012 i.H.v. 97.532,82 € 
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Anlage 2 

Landeszentrale für politische Bildung des Landes Sachsen-Anhalt 

Zuwendungen des Landes Sachsen-Anhalt zu Maßnahmen der politischen Bildung 

hier: Zuwendungen 2012 - Titel 68602 Zuschüsse für Projekte zur Stärkung der Demokratie an freie Träger 

Nr. 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

Antragsteller 

mohio e.V., Halle 

mohio e.V., Halle 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Euro-Schulen gemeinn. Gesellschaft für Sachsen-Anhalt, Halle 

Ev. Polizei- und Notfallseelsorge der EKM, Halle 

Deutsch-Israelische Gesellschaft, Arbeitsgemeinschaft Halle-Umland 

Ge[h]denken e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Landesjugendwerk der AWO Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Miteinander e.V., Magdeburg 

Forum Gestaltung e.V., Magdeburg 

mohio e.V., Halle 

WTV - Der Offene Kanal aus Wettin e.V. 

WTV - Der Offene Kanal aus Wettin e.V. 

Veranstaltung 

„Manipulationsmöglichkeiten der Massenmedien" 

„Mit Mut in die Entwicklungspolitik - ein Redetraining" 

„Begegnung mit Respekt" 

„Begegnung mit Respekt" 

Studienfahrt nach Brüssel 

Studienfahrt nach Jordanien, Israel und Palästina 

Studienfahrt nach Israel 

Studienfahrt nach Auschwitz/Krakau 

„Begegnung mit Respekt" 

Studienfahrt nach BuchenwaldA/Veimar 

Newsletter der Mobilen Beratung für Opfer rechter Gewalt: "informationen" 

„Tage der jüdischen Kultur und Geschichte" 

„Geld und Wirtschaft" 

"DokuTV Sachsen-Anhalt" 

„Schule als Staat" 
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Nr. 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

31 

32 

33 

Antragsteller 
Katholische Arbeitnehmer-Bewegung 
St. Maria Hilfe der Christen, MD 

Förderverein Mahn- und Gedenk-stätte Langenstein-Zwieberge e.V. 

Deutsch-Israelische Gesellschaft, Arbeitsgemeinschaft Magdeburg 

Jakob-Kaiser-Stiftung, Bildungswerk Sachsen-Anhalt 

Landesvereinigung kulturelle Kinder- und Jugendbildung e.V., Magdeburg 

Landesvereinigung kulturelle Kinder- und Jugendbildung e.V., Magdeburg 

Evangelische Akademie Sachsen-Anhalt e.V., Wittenberg 

Evangelische Akademie Sachsen-Anhalt e.V., Wittenberg 

Landesjugendwerk der AWO Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Landesverband KiEZ Sachsen-Anhalt e.V., Quedlinburg 

Landesjugendwerk der AWO Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Miteinander e.V., Magdeburg 

Miteinander e.V., Magdeburg 

ELSA-Halle e.V., Halle 

Evangelische Akademie Sachsen-Anhalt e.V., Wittenberg 

Miteinander e.V., Magdeburg 

Veranstaltung 

Studienfahrt „Rückblicke auf nationale deutsche Geschichte" 

„Tage der Begegnung" 

Studienfahrt nach Israel 

Studienfahrt „Die Stellung und der Beitrag von Frauen in der Wirtschaft.. 

„Historisches Forschen mit Jugendlichen" 

.Argumentationstraining gegen rechts" 

„Das .Zeitalter der Ökologie' - am Höhepunkt oder am Ende?" 

Publikation „Im Schatten des Domes" 

„Umgang mit Rechtsextremismus in der sozialen Arbeit" 

„Begegnung mit Respekt" 

„Wie viel Partizipation verträgt der Bildungsprozess..." 

„Vielfalt genießen" 

Studienfahrt „Auf den Spuren Anne Franks" 

Ratgeber für Flüchtlinge u. Migrantinnen "Was tun nach einem rassist. 
Angriff?" 
Infotour: Solidarität mit den Betroffenen - Die Mobile Opferberatung vor 

Ort" 

Studienfahrt nach Brüssel 

.Russland im Spiegel" 

Lesungen mit den HerausgebeMnnen des Buches Kaltland 
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Nr. 

34 

35 

36 

37 

38 

39 

40 

41 

42 

43 

44 

45 

46 

47 

48 

49 

50 

51 

Antragsteller 

Friedenskreis Halle e.V. 

BV Arbeit und Leben Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

mohio e.V., Halle 

SPI Soziale Stadt und Land Ent-
wicklungsgesellschaft mbH, Halle 

Landesjugendwerk der AWO Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Katholische Arbeitnehmer-Bewegung 
St. Maria Hilfe der Christen, MD 

Landesverband KiEZ Sachsen-Anhalt e.V., Quedlinburg 

Friedenskreis Halle e.V. 

Zeit-Geschichte(n) e.V., Halle 

Evangelische Jugend Magdeburg 

Bürgerkomitee Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Gemeinnützige Paritätische Integral GmbH, Magdeburg 

Deutsch-Israelische Gesellschaft, Arbeitsgemeinschaft Magdeburg 

Deutsch-Israelische Gesellschaft, Arbeitsgemeinschaft Magdeburg 

Jakob-Kaiser-Stiftung, Bildungswerk Sachsen-Anhalt 

Veranstaltung 

,(lnter)kulturelle Bildung mit Kindern und Jugendlichen..." 

„Wie eine Meinung im Kopf entsteht" 

.Begegnung mit Respekt" 

„Manipulationsmöglichkeiten in den Massenmedien" 

.Sozialstaat und soziale Leistungen für Migrantinnen" 

Studienfahrt nach Berlin 

Studienfahrt „Begegnung mit Respekt" 

Studienfahrt „Begegnung mit Respekt" 

„Vom Bergbau zur Kulturlandschaft" 

„Erlebniswelten - eine internationale Jugendbegegnung in Sachsen-
Anhalt" 

„(Trans)Kulturelle Vielfalt in der pädagogischen Praxis" 

,Vor70 Jahren: Deportation von 131 halleschen Juden..." 

Studienfahrt nach Israel 

Studienfahrt nach Leipzig 

„Juleica - Fokus Prävention Rechtsextremismus" 

Studienfahrt nach Israel und Jordanien 

Studienfahrt nach Israel 

Studienfahrt „Das Elsass und seine Bedeutung für Europa" 
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Nr. 

52 

53 

54 

55 

56 

57 

58 

59 

60 

61 

62 

63 

64 

65 

66 

67 

68 

69 

Antragsteller 

Landesverband KiEZ Sachsen-Anhalt e.V., Quedlinburg 

Landesverband KiEZ Sachsen-Anhalt e.V., Quedlinburg 

Landesverband KiEZ Sachsen-Anhalt e.V., Quedlinburg 

Friedenskreis Halle e.V. 

Friedenskreis Halle e.V. 

Landesverband Offener Kanäle Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

mohio e.V., Halle 

Theaterjugendclub „Chamäleon" e.V., Wittenberg 

FreundesKreis attacVilla Könnern e.V. 

DRK Landesverband Sachsen-Anhalt e.V., Halle 

Friedenskreis Halle e.V. 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Integrationshilfe Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Jakob-Kaiser-Stiftung, Bildungswerk Sachsen-Anhalt 

Friedenskreis Halle e.V. 

Friedenskreis Halle e.V. 

Friedenskreis Halle e.V. 

Friedenskreis Halle e.V. 

Veranstaltung 

„Vielfalt genießen" 

„Vielfalt genießen" 

„Vielfalt genießen" 

„Kreative Ideen zur Konfliktbearbeitung" 

„Wie viel Demokratie verträgt ein OB? - Kandidatenforum..." 

Jugendvideopreis Sachsen-Anhalt 2012 

„Manipulationsmöglichkeiten in den Massenmedien" 

„Demokratie vs. Diktatur" 

„Heldentage - Alternativlos war gestern. Wir wuppen die Krise" 

„Werteerziehung" 

„Planspiel zur Information über die Situation von Asylbewerberjnnen..." 

Studienfahrt „Begegnung mit Respekt" 

„Hoffnung im Herzen, Freiheit im Sinn - Vier Jahre auf der Flucht..." 

Studienfahrt „Wirtschaft, Energie und Umwelt- Die Europa-Region 
Rheinland" 

„Friedenspädagogik praktisch in Schule und Unterricht..." 

„Die Neuen Nazis und ihre Kleider" 

„Die Neuen Nazis und ihre Kleider" 

„Die Neuen Nazis und ihre Kleider" 
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Nr. 

70 

71 

72 

73 

74 

75 

76 

77 

78 

79 

80 

81 

82 

83 

84 

85 

86 

87 

Antragsteller 
Katholische Arbeitnehmer-Bewegung 
St. Maria Hilfe der Christen, MD 

Kath. Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Friedenskreis Halle e.V. 

Friedenskreis Halle e.V. 

Auslandsgesellschaft Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

SPI Soziale Stadt und Land Ent
wicklungsgesellschaft mbH, Halle 

Cohen-Gesellschaft Coswig (Anhalt) e.V. 

Verein für nat. & internat. Kontakte & Kooperationen e.V., Güntersberge 

mohio e.V., Halle 

Landesvereinigung kulturelle Kinder- und Jugendbildung e.V., Magdeburg 

Verein für nat. & internat. Kontakte & Kooperationen e.V., Güntersberge 

Verein für nat. & internat. Kontakte & Kooperationen e.V., Güntersberge 

Landesjugendwerk der AWO Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Alternatives Jugendzentrum e.V., Dessau-Roßlau 

Volksbund Dt. Kriegsgräberfürsorge e.V., LV Sachsen-Anhalt, MD 

Netzwerk für Demokratie und Courage ST e.V., Magdeburg 

BUND Landesverband Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Ev. Polizei- und Notfallseelsorge der EKM, Halle 

Veranstaltung 
„Die Altmark und das Jerichower Land - Geschichtliche und politische 
Epochen" 

„Demokratie gestalten - (K)eine Frage der Bildung?!" 

„(Inter)kulturelle Bildung mit Kindern und Jugendlichen..." 

„(Inter)kulturelle Bildung mit Kindern und Jugendlichen..." 

„Eine Welt der Vielfalt" 

„Strategien gegen Rassismus und Diskriminierung für People of Colour..." 

„Die Idee der Menschheit ist identisch mit der Idee der Sittlichkeit" 

Europa-Camp für Kids „Abenteuer Europa mit den Kindern der Welt" 

„Psychologie der Massenmedien -Auslandsberichterstattung..." 

„8. Geschichtstag Sachsen-Anhalt" 

„Multikulturelles Jugendcamp - Fremde werden Freunde" 

„Multikulturelles Jugendcamp - Fremde werden Freunde" 

Studienfahrt nach Theresienstadt/Prag 

Veranstaltung/Studienfahrt „Ghetto -Vernichtung -jüdischer Widerstand" 

Studienfahrt nach Ysselsteyn, Lommel, Verdun und Niederbronn 

„Projektwoche gegen Rassismus & Diskriminierung" 

„Wahrhafte Bürgerbeteiligung in der Politik" 

Studienfahrt nach Israel/Palästina 
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Nr. 

88 

89 

90 

91 

92 

93 

94 

95 

96 

97 

98 

99 

100 

101 

102 

103 

104 

105 

Antragsteller 

Kreis- Kinder- und Jugendring Mansfeld-Südharz e.V., SGH 

Landesvereinigung kulturelle Kinder- und Jugendbildung e.V., Magdeburg 

Bürgerkomitee Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Katholische Arbeitnehmer-Bewegung 
St. Maria Hilfe der Christen, MD 

Anna-Morawska-Gesellschaft e.V., Magdeburg 

Alternatives Jugendzentrum e.V., Dessau-Roßlau 

Caritasverband f. d. Bistum MD e.V., HVHS Konrad-Martin-Haus, NMB 

Auslandsgesellschaft Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Evangelische Kirchengemeinde 
St. Jakob, Köthen 

Verein zur Pflege intern. Beziehungen e.V., Thale 

Evangelische Akademie Sachsen-Anhalt e.V., Wittenberg 

SPI Soziale Stadt und Land Ent
wicklungsgesellschaft mbH, Halle 

Evangelische Akademie Sachsen-Anhalt e.V., Wittenberg 

SPI Soziale Stadt und Land Ent
wicklungsgesellschaft mbH, Halle 

Landesvereinigung kulturelle Kinder- und Jugendbildung e.V., Magdeburg 

Ev. Landeskirche Anhalts, 
Ev. Erw.bildung, Dessau-Roßlau 

Landesvereinigung kulturelle Kinder- und Jugendbildung e.V., Magdeburg 

Friedenskreis Halle e.V. 

Veranstaltung 

Studienfahrt nach Auschwitz/Krakau 

„Multiplikator/innenschulung für Courage-Projekttage" 

Bildungsfahrt zur Gedenkstätte ROTER OCHSE Halle (Saale) 

Studienfahrt „Eichsfeld - Geschichte und Gegenwart - einst Grenzland..." 

„Tagung zu Anna Morawska" 

„Fremd im eigenen Land" 

„Heißen wir sie willkommen?" 

„Eine Welt der Vielfalt" 

Studienfahrt nach Israel/Palästina 

Studienfahrt nach Brüssel 

„Meine freie deutsche Jugend" 

„Grenzenlose Verständigung" 

„Aufrecht im Gegenwind" 

„Zugang zu Ausbildung, Studium und Arbeit für Flüchtlinge und 
Migranten..." 

„Demokratie bewegt" 

„...dass die Menschen Menschen bleiben..." 

„Multiplikatorinnen-Fortbildungsseminar zum Thema Antisemitismus" 

„Die Neuen Nazis und ihre Kleider" 
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Nr. 

106 

107 

108 

109 

110 

111 

112 

113 

114 

115 

116 

117 

118 

119 

120 

121 

122 

123 

Antragsteller 

Friedenskreis Halle e.V. 

Friedenskreis Halle e.V. 

Friedenskreis Halle e.V. 

Jakob-Kaiser-Stiftung, Bildungswerk Sachsen-Anhalt 

Intern. Gymnasium Pierre Trudeau in freierTrägerschaft, Barleben 

Bürgerkomitee Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

DGB-Jugend Sachsen-Anhalt, Magdeburg 

mohio e.V., Halle 

Alternatives Jugendzentrum e.V., Dessau-Roßlau 

SJD - Die Falken, 
LV Sachsen-Anhalt, Magdeburg 

Auslandsgesellschaft Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Evangelische Akademie Sachsen-Anhalt e.V., Wittenberg 

Miteinander e.V., Magdeburg 

Deutsch-Israelische Gesellschaft, Arbeitsgemeinschaft Halle-Umland 

Auslandsgesellschaft Sachsen-Anhalt e.V., Magdeburg 

Friedenskreis Halle e.V. 

Diakonisches Werk im Kirchenkreis Halberstadt e.V., Halberstadt 

Deutsch-Israelische Gesellschaft, Arbeitsgemeinschaft Halle-Umland 

Veranstaltung 

„Die Neuen Nazis und ihre Kleider" 

„Die Neuen Nazis und ihre Kleider" 

„Die Neuen Nazis und ihre Kleider" 

Studienfahrt „Erinnerungskultur in Deutschland..." 

Studienfahrt „50 Jahre Elysee-Vertrag" 

Studienfahrt "Gedenkstätte KZ Langenstein-Zwieberge & Bad Sachsa" 

Studienfahrt nach Auschwitz 

„Psychologie der Massenmedien -Auslandsberichterstattung..." 

Studienfahrt zu den Gedenkstätten nach Berlin und Auschwitz/Krakau 

Studienfahrt „Über Geschichte „stolpern" und Nach-Denken" 

„Eine Welt der Vielfalt" 

„Rechtspopulismus in Gesellschaft und Kirche" 

„Critical Whiteness" 

„Israel vor der Wahl?" 

„Eine Welt der Vielfalt-Verwaltungskultur..." 

„Demokratieschmiede - Schüler formen Schule" 

Bildungsfahrt „Politik in Sachsen-Anhalt heute" 

„Schwieriger Alltag in Israel?" 
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Anlage 2 

Nr. 

124 

125 

Antragsteller 

Evangelische Akademie Sachsen-Anhalt e.V., Wittenberg 

Friedenskreis Halle e.V. 

Veranstaltung 

„Der Versuch, in der Wahrheit zu leben - eine Tagung zu Vaclav Havel" 

.Planspiel zur Information über die Situation von Asylbewerberjnnen..." 

Gesamtbetrag der Bewilligungen "Titel 68602" im HHJ 2012 i.H.v. 252.258,93 € 
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